

科技文摘报

2017年3月9日
星期四
第1833期

SCIENCE AND TECHNOLOGY DIGEST
科技部主管 科技日报社主办 科技文摘报社出版

国内统一刊号:
CN11-0204
邮发代号:1-178

严正声明

近期,有读者反映,社会上有人打着《科技文摘报》的名义开展新闻采访,以代为宣传报道为名收取钱财。他们声称可以将报纸送入国家重要会议会场,还可以将文章上传到所谓的科技文摘报官网“中国科技新闻网”,等等。

本报严正声明:上述行为与《科技文摘报》没有任何关系,本报也没有设立过“中国科技新闻网”。对于有关人员盗用本报名义开展采访活动,本报保留进一步追究其法律责任的权利。特此声明。

科技文摘报
2017年2月23日

小小“黑客”不一般:微软漏洞找出来

“短信脖”影响全球年轻一代 (2版)

保护儿童需要一个“文明的网兜” (4版)

大质量总改善 公众何以感受不明显? (文见9版)

特别推荐

人工智能越来越火
请保持“正确姿势”
详见3版

陶行知如此教育:
不改变,只发现
详见5版

取消漫游费
本不该如此困难

国务院总理李克强5日在作政府工作报告时说,今年网络提速降费要迈出更大步伐,年内全部取消手机国内长途和漫游费,大幅降低中小企业互联网专线接入资费,降低国际长途电话费,推动“互联网+”深入发展、促进数字经济加快成长,让企业广泛受益、群众普遍受惠。

民之所望,施政所向。提速降费,对老百姓来说是发红包,对国民经济转型升级而言更是意义重大。

全部取消手机国内长途和漫游费都是大势所趋、水到渠成的事情。早在去年8月,三大运营商公布了相关时间表,将逐步推进全国一体化资费。目前,三大运营商核心主套餐已取消长途漫游费,但仍有部分在网用户需要支付长途漫游费。如今,总理一锤定音,长途和漫游费将彻底成为历史。

尽管如此,取消长途和漫游费的过程并非一帆风顺,值得思考。长途和漫游费不仅关乎运营商数百亿元的营收,还关乎很多历史遗留问题。据介绍,年内全部取消手机国内长途和漫游费,是最后时刻写入报告的措施之一,足见其困难和复杂程度。

网速慢、费用高,一直是民生痛点,提速降费的呼声由来已久。从技术上说,目前长途和漫游费成本几乎为零。

一方面是以新华社为代表的媒体“死磕”漫游费,另一方面是总理对“提速降费”盯着不放。从2015年开始敦促有关部门提速降费以来,总书记在不同场合反复督促提速降费,并用“难以估量”一词形容其对国民经济社会发展全局的重大意义。可以说,全部取消手机国内长途和漫游费大势所趋,且时机成熟。

事实证明,取消长途和漫游费不能靠运营商的“良心发现”,而要靠政府强推。两年前,欧洲议会通过一项决议,欧盟将于2017年6月15日起取消手机漫游费。取消长途和漫游费后,获益的不仅仅是社会,还有运营商。时代在发展,过分依赖语音通话收入的经营模式已走不通了,运营商要学会顺势而为,开启“创新聚财”模式。

事实上,语音通话、来电显示、短信息、数据流量和宽带网络等多种收费项目,还有很大的提速降费空间。我们期待运营商能更加顺应时代,不断提高服务水平,给消费者更多实惠和便利。

《新快报》2017.3.6 文/陈广江



记者携高科技玩转两会

中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第五次会议于2017年3月3日在北京召开。一位记者正在使用“直播神器”报道,它是一个多信道直播云台。

量子通信有望解决信息安全“裸奔”难题

“从原理上说,量子通信基于量子力学的基本原理来保障通信安全,没有什么假设条件,因此对于安全信息‘裸奔’,是比较彻底的解决方案。”全国政协委员、中国科技大学常务副校长潘建伟3月5日说。

潘建伟发言时将信息安全泄露形容为一场“没有硝烟的战争”。他说,由于核心器件大多是进口的,“信息方面处于追踪、模仿水平,有院士指出,我们的信息安全相当于

‘裸奔’。”

据介绍,传统的通信加密需要使用一连串数字组成的密钥,但传输过程若被窃听,可能被破译。量子密钥具有不可克隆的特质,基于量子力学的测不准原理,如果密钥在传输过程中遭遇窃听,收发双方就会知道,从而放弃使用不安全的密钥。

近年来中国在量子领域成果涌现。世界首条千公里级量子保密通信网络“京沪干线”已全线贯通,将于

近期正式开通运行。2017年1月,世界首颗量子科学实验卫星“墨子号”正式交付用户单位使用。2017年2月,合肥综合性国家科学中心暨量子信息与量子科技创新研究院启动建设。

潘建伟说,目前城域光纤量子通信技术已成熟,中国量子通信的实用化也处于国际领先水平,有若干量子通信领域的产业化实体,将技术成果转化实用。

中新社2017.3.5文/张素

这一年,科技任务清单“连连看”

——政府工作报告科技元素引热议

翻开政府工作报告,科研经费、科体改革、生物制药、智能制造等科技元素分外引人注目。“在经济下行压力大、改革进入深水期的情况下,去年我国科技取得很大成就,比如量子卫星、‘探索一号’万米深潜首航凯旋等,正如总理报告中所说,我们迎难而上鼎力前行。”中科院上海技术物理研究所研究员何力委员说,去年国家出台系列政策,在为科研人员松绑的同时加油鼓劲。

创新驱动 激活发展新动能

“提升科技创新能力,完善对基础研究和原创性研究的长期稳定支持机制……”政府工作报告中的新提法,正是北京大学教授朱星委员最关心的事。“为保证我国战略性前瞻性的基础研究的领先地位,国家应加强对基础研究相关重点专项进行的可持续性、高强度资助”,朱星的这一提案已经得到13位委员联名签名。

此前,科技部基础研究司司长叶玉江透露,我国基础研究投入从2011

年的411.8亿元增长到2015年的716.1亿元,增长了73.8%。

成果转化、股权期权和分红等激励政策的落实,科研人员也因此“名利双收”,创新热情和活力得以激活、释放。

锐意改革 创新改造传统产业

我印象比较深的是总理在报告中提到要用科技创新改造传统产业。”天津大学化学工程研究所所长袁希钢委员以所在的石化产业为例说,“最近几年,石化产业处于发展缓慢阶段,但从下半年开始又有重新活跃的迹象,东南沿海一带又有些千万吨级的炼油项目上马。但是,要看到这主要还是价格回升带来的投资增加的原因,并没有靠创新驱动提升制造业水平。”

“虽然我们在去产能方面取得了很大成绩,但也应注意到回暖的迹象。”袁希钢说,如果处理不好,很可能倒退,在这过程中,必须特别强调科技创新,优化结构,不断提高质量、效益和竞争力。”

集群发展 新兴产业引领未来

生物医药是高新技术的集成,作为国家科技竞争制高点,在政府工作报告中被写入“加快培育壮大新兴产业”一段,要加快新材料、人工智能、生物制药等技术研发转化,做大做强产业集群。

这段描述让中科院院士、中科院上海药物研究所原所长陈凯先很振奋:“过去跟着国外搞仿制品,经过十来年的创新体系建设,药物创新有了很大发展。自2008年以来,重大新药创制专项带来直接经济效益1600亿元。”他说,在创新驱动发展指引下,创新能力提升,企业也在日益变强大。

值得关注的是,继“人工智能2.0”将被加入“科技创新2030—重大项目”后,这一表述首次写入政府工作报告。短短一年间,“人工智能”在国家政策中的地位正以肉眼可见的速度急速奔跑。可以预见的是,不远的将来,人工智能它引发的改变将会颠覆我们的生活。

《科技日报》2017.3.6 文/刘垠